Ubungen zur Vorlesung Mathematische Logik
SS 2009, Blatt 7

Aufgabe 1.
1. Sei ¢ € L®. Geben sie den Ausdruck 3%z ¢ explizit an.

2. Geben Sie einen zu (Vz(IyRry VVyRyxr) — Iz(JxRrz A YyRyz)) dqui-
valenten Ausdruck in pranexer Normalform an.

Aufgabe 2. (1) Welche der folgenden Sequenzen sind korrekt?

1. Vzp dzp
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(2) Welche der folgenden Regeln sind korrekt?
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Aufgabe 3. Berechnen Sie |[Vos f (v, vs) = vy]22 | L&),

U1 v2

Aufgabe 4. Sei 2 eine endliche S-Struktur. Zeigen Sie:

1. Ist S endlich, so gibt es einen Satz g, der 2 charakterisiert, d.h. mit
Mod(pa) = {B | B = Aj.



2. Ist S beliebig, so gibt es eine Satzmenge Py, die A charakterisiert, d.h.
mit Mod(®Pgy) = {8 | B = A}.

Aufgabe 5. Seien V,, und Vi wie in Aufgabe 5 auf Blatt 6 definiert. Sei
ein zweistelliges Relationssymbol und

o= {(z,y) |2,y € Vp, T €y}

W= {<x7y)‘x7y€VN7 :L’Ey}

|n ™

(1) Gilt (V5,£"5) = o, (Vi, ") | o fiir folgende Aussagen ¢?

(EXT) o =VaVy (Vz(ezz —ezy) — v =y)

(PAAR) p = VaVydVw (cwz « (w =z Vw =y))

(POT) p =VayVz (ezy « Yw(cwz — cwz))

(AUS) o =V .. Ve,VeIyVz (ezy « (ezx A Y(z,21,...,2,)))

fir ¥(z,21,...,x,) beliebig

(2) Sei A:={n|neN}, 04:=0und o* : A — A sei definiert durch
o4(m) :=n + 1. Zeigen Sie, daB die Struktur A = (A, 04, 0*) die Peanoaxio-
me (P1) bis (P3) erfiillt.

Abgabe: Mittwoch, 17. Juni, vor der Vorlesung.
Hinweis: Da am Donnerstag, 11.6. ein Feiertag ist, werden die
Donnerstagsiibungen verschoben auf Freitag, 12.6., 14 Uhr
in Raum 119 (Magnus) bzw. Raum 318 (Leander).
Die Ubungsblitter und die Einteilung der Ubungen findet man auch unter
http://home.mathematik.uni-freiburg.de/bjoern/lehre/logik09/logik09.html



